



公民论坛

手机App普遍存在过度收集用户信息、侵犯个人隐私问题,几乎没有受到应有的规制和惩处。究其原因,关键在于相关立法滞后。

加快立法,将App关进法治笼子

□张西流

近年来,App过度搜索个人信息的事时有发生,也带来了用户对自身隐私安全的担忧。2019年,App专项治理工作组开展了App违法违规收集使用个人信息安全评估,发现一些App存在强制授权、过度索权、超范围收集个人信息等问题。不少知名App“店大欺客”。比如,今年5月工信部网站发布《关于侵害用户权益行为的App通报(2020年第一批)》显示,当当、知乎日报、e代驾等16款

App尚未完成整改。

科技是一把双刃剑,如何利用好这把双刃剑,不只是科技企业应该思考的问题。全社会必须下大力气,解决个人信息保护面临的突出问题,守好个人信息安全防线。针对这一问题,国家相继出台《信息安全技术个人信息安全规范》和《网络安全实践指南——移动互联网应用基本业务功能必要信息规范》,对App超范围收集、强制授权、过度索权等个人信息安全问题进行了明确规定。然而,目前手机App普遍存在

过度收集用户信息、侵犯个人隐私问题,几乎没有受到应有的规制和惩处。究其原因,关键在于相关立法滞后。

在我国,关于公民个人信息保护的规定,散见于网络安全法、电子商务法、民法总则、刑法等多部法律中,过于繁杂和笼统,且只限于规范侵犯个人信息造成后果的行为,震慑、打击力度不大,造成个人信息被泄露和非法利用现象泛滥成灾。为此,全国人大常委会法工委近日透露,《个人信息保护法》正在研究起草中,目前草案

已经形成。今年全国两会期间,部分代表委员也提出,对常用App侵权更应重罚严管,只有依法规制,堵上制度漏洞,才能遏制企业侵权行为,保障用户权益。

加快个人信息保护立法,将侵权App关进法治笼子,此其时也。应尽快建立个人信息的合理使用制度,设置专门的监督机构与监管机制,为个人信息安全“加密”;应尽快对公民个人信息的采集、使用和保密等问题制定详细规定,为信息采集主体设定门槛,设定必要的核准和登记程序;特

别是,应结合我国实际情况,推进数字产业规范发展和个人数据保护立法工作,兼顾个人数据保护、创新、效率和安全几个目标,在保护个人权利的同时,激励社会更好地沉淀和使用数据。比如,可基于敏感程度对“个人数据”加以分类,集中力量对敏感个人数据加以保护;也可根据个人数据的性质、使用场景以及产生的风险,来限定用户同意和数据二次利用的范围。与此同时,实行群防群治,完善举报机制,强化惩戒措施,提高违法成本。

一家之言

已经明文取消的证明岂能“取而不消”

□毛建国

近年来,我国持续深化“放管服”改革,取消了一大批证明事项,方便群众办事,取得显著效果。但是,有的单位仍要求群众开具一些被取消的证明,给群众办事造成了困扰。

有这样一个案例。甘肃某县的陈旭想申请大学生创业贷款,被银行要求出具单身证明。可根据2015年《民政部关于进一步规范(无)婚姻登记记录证明相关工作的通知》,“除对涉台和本通

知附件所列清单中已列出国家的公证事项仍可继续出具证明外,各地民政部门不再向任何部门和个人出具(无)婚姻登记记录证明。”也就是说,单身证明已经取消了。当陈旭找到社区居委会时,社区表示不掌握其具体信息,无法判断是否结婚。后来提出,实在要开,那就找“两个无血缘关系的人同时在场证明单身”。

一些已取消的证明,为啥还要开?很多人感到纳闷。这些年来,为落实简政放权、方便群众

办事创业,方方面面出台了很好政策,明确取消了很多证明,就连一些不得不开的证明也尽可能地通过网络转移。可到了现实中,为什么还存在取而不消和开而不开的情况呢?当前,做好“六稳”、落实“六保”,责任重大,任务艰巨,更需要落实简政放权、方便群众办事创业。顺应民意的改革,不能落实到位,不仅是给民生添堵,而且也是给发展添乱,影响了政府的公信力。

有人曾经说过,一些奇葩证明开起来有多麻烦,取消就有多

么困难。要破解“取而不消”的问题,需要从两个方面着手。首先要转变观念,真正理解改革、顺应改革、推动改革;其次是主动作为,加强工作衔接,实现信息共享,真正做到“让数据多跑腿,让群众少跑腿”。

近年来,奇葩证明已经成了过街老鼠,而清减规范证明成了主流。数据显示,截至2019年底,全国各地、各部门共取消证明事项13000多项。在现实中,类似证明事项繁琐、重复、奇葩等“堵点”“痛点”“难点”,在各方努力

下,确实缓解了不少。改革取得成效,不是鸣锣收兵的理由,而是要加大力度,“宜将剩勇追穷寇”——该取消的要继续取消,已经取消的要确保取消到位。现在,有必要对已取消证明来个“回头看”。在纵向上以系统为单位,在横向上以地区为单位,把此前公布的已经明确取消的证明,逐一检查核实,到底有没有取消,取消到什么程度了。

■投稿信箱:

qilupinglun@sina.com

“为福添彩”公益救助为老人孩子送上一份爱

中国福利彩票 国家公益彩票

6月5日,山东省福彩中心“为福添彩”公益救助活动走进菏泽市孟海镇程庄村,由省、市福彩中心员工组成的公益救助团队走访慰问了86岁的老党员程相木,并为村里的留守儿童送上了学习用具。据了解,“为福添彩”公益救助活动是山东省福彩中心自2016年起开展的公益救助活动,五年来已救助困难家庭130余个。

老党员一生跟党走 “为福添彩”为他送来关爱

公益救助团队来到老党员程相木家中,详细了解了他的生活状况,并为他送去了救助金和慰问品。

“以前晴天尘土飞扬,雨天满街泥浆,现在都变了,时代发展了,到处都四通八达。”程相木老人说话虽慢,但思路清晰,他说,如今国家政策越来越好,百姓的日子也一天比一天好。程相木老人还向大家展示了自己的党员学习笔记,字迹工整,一笔一画都饱含他对党的忠诚。党支部发的每一本党员学习书籍,他都能一字不落地读好几遍。

程相木老人的子女都以务农为生,老伴常年受重病困扰,此次“为福添彩”公益救助活动为他送来了4000元救助金和油、米、面

等慰问品。省福彩中心主任王伟关切地询问老人的生活情况并嘱咐老人多保重身体,继续发扬老党员精神,为程庄村的发展建言献策。

走访慰问农村留守儿童 为他们送上学习用具

农村留守儿童是民政部门牵头关爱服务的儿童,为了让孩子们得到更多温暖和关爱,“为福添彩”公益活动还为村里的几位留守儿童和家庭困难的学生送去了学习用具,希望他们好好学习,茁壮成长。

大大的眼睛,红红的脸蛋,小慧的脸上透露着懂事与坚强。小慧今年在定陶区孟海小学上5年级,家里还有个7岁的弟弟,平时俩人由爷爷奶奶照看,一年只能见到父母两三次。说到孙女,小慧的奶奶牛巧云脸

上挂满了笑容:“非常懂事听话,帮我打扫卫生、洗碗、洗衣服,是我的好孩子!”

公益救助团队详细了解了孩子们的学习生活情况,鼓励孩子们要坚定信心,自强不息,努力学习,成为对国家有用的人。

100万元福彩公益金 资助建设社区综合服务中心

李强是省福彩中心派驻程庄村的第一书记,他详细介绍了程庄村的情况。

据李强介绍,程庄村社区服务综合服务中心是福彩公益金资助建设的项目,使用公益金100万元,将于今年10月份投入使用。服务中心建成以后将拥有老人日间照料、留守儿童关爱、社区门诊、党员活动、村务调解、便民服务等功能,为村里老人孩子的健康生活增加一份保障。(张如意)

“超级幸运”山东首发仪式在泰安举行

6月6日上午,福彩即开票新游戏“超级幸运”山东省首发仪式在泰安举行,这标志着“超级幸运”刮刮乐在我省正式上市。中福彩中心的“超级幸运”5000万元派奖活动也于当日启动。

首发仪式惊喜多多 “超级幸运”送您好运

“超级幸运”是一款全国联销的即开票新游戏,也是首款50元面值的刮刮乐彩票。该票头奖100万元,奖级12级,返奖率65%,中奖面41.00%,高于面值的奖项设置个数更加丰富。

6月6日上午,广大彩友和网络直播用户在见证“超级幸运”首发之余,还通过直播参观了福彩文化展,了解了山东福彩30多年来取得的公益成就。在“海报新闻”客户端观看直播并参与点赞的用户还通过抽奖收获了苏泊尔电饭锅、小米AI音箱、小米蓝牙耳机等精美礼品。据统计,“超级幸运”首发式多平台累计观看次数超过70万次。

5000万派奖震撼开幕 大奖翻倍给您双倍快乐

6月6日,“超级幸运”5000万元派奖活动也拉开帷幕。6月6日0时至

7月15日24时(以销售系统实际兑奖时间为准),中福彩中心对兑取“超级幸运”一等奖至四等奖的中奖者进行派奖——单票中100万元,中福彩中心再派送100万元;中50万元,中福彩中心再派送50万元;中10万元,中福彩中心再派送10万元;中1万元,中福彩中心再派送1万元。派奖期间,一等奖中奖者将获得高达200万元的奖金,可谓是巨大的惊喜。

目前,“超级幸运”刮刮乐已经在全省各福彩销售站上市,想邂逅幸运大奖,就来刮“超级幸运”吧。

(文/刘通 图/王晨鹏)



“超级幸运”山东首发,主播正在介绍派奖规则。